

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 7 de Mayo de 1917

N.º 2.406

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 10

Desde Valencia

(De nuestro Corresponsal)

Estudiar el estado general de Valencia en todos sus órdenes, equivale a tanto como hacer el estudio de cualquier provincia española.

Idénticos males, idénticos problemas se agitan en cualquier pedazo de territorio español. Bien es verdad que parece que salen a la superficie algunos problemas que al parecer sólo a esta región afectan; pero, estudiados en su fondo, salta a la vista que son derivaciones de un estado general, de difícil solución, pero no de imposible remedio.

El cronista no pretende, ni es su misión, el resolverlos; se dará por suficientemente satisfecho si logra exponerlos con claridad, confiando al buen criterio de los lectores de CORREO DE MALLORCA la apreciación de su acierto.

Uno de los que más han preocupado y preocupan en la actualidad (porque continúa sin resolver) es el del arroz.

¿Cuántas y cuántas conferencias, cuántas notas más o menos oficiosas se han dado al público, cuántos momentos en que hemos llegado a creer que al fin se daba en el clavo! Pero está visto que la desgracia que aniquila a la vieja Europa con la guerra es la capa con que se cubren todos los explotadores, todos los negociantes, todos los hombres sin corazón ni conciencia. Hay un hecho indiscutible, que es la tasa que se ha impuesto a este artículo, y parecería natural que en Valencia se comprara el arroz con un margen prudencial de aumento para el detallista. Pues no sucede así, toda vez que el kilogramo de arroz más barato que se vende en Valencia rebasa el tercio de aumento al fijado en la tasa.

¿Y de los géneros no tasados? Al llegar aquí, lector, me horripilo de las consecuencias que pudiera traer al presupuesto doméstico de los mallorquines si hiciera relación del precio que alcanzan en Valencia.

Las derivaciones en el orden político no son más tranquilizadoras; seis meses hace que las minorías monárquicas, por no considerar suficientemente garantidos sus derechos y peligrando hasta su seguridad personal, por el abandono en que aseguran les deja el Alcalde, se retiraron del Consistorio, quedando una mayoría de veinticuatro republicanos que con el Alcalde del Rey hacen la felicidad de los valencianos. Hasta el incomprensible Azzali, creyendo interpretar la política del último Gobierno, discurrese por Sueca, afirmando que debemos manifestar nuestras simpatías a la causa que defienden los aliados. No ha faltado periódico que haya preguntado al diputado por Valencia el cuánto de esa propaganda.

En medio de tantos sinsabores sobresale una nota alegre y hasta de esperanza para el porvenir de esta hermosa región, y es sin duda hija del carácter valenciano, que a la vez que se salza con las fiestas que se suceden sin interrupciones, prepara un alarde de su potencialidad industrial y artística con la exposición que organiza con motivo de la Feria-Muestrario, a la que ha invitado por conducto de CORREO DE MALLORCA los isleños para que concurren a este certamen, cuyos preliminares presagian un éxito comparable a sus celebradas Exposiciones. Pueblo que así sabe compaginar la expansión con el deber es digno de mejor suerte y no merece tener amargada la existencia por el egoísmo y el afán de lucha desmedida de tantos malos españoles.

Artieda

Valencia, 1.º de Mayo de 1917.

Sección informativa

Comunicado

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA.

—Palma.

Muy Sr. mío: Enterado el que suscribe de la réplica inserta en el periódico de su digna dirección n.º 2462 de fecha 2 del actual que suscriben los señores don Pedro J. Gil, don Juan Oleo y don Juan Sureda a mi comunicado de 26 de Abril último, con el fin de que los lectores puedan enterarse debidamente del verdadero estado de las cosas, suplico se sirva dar cabida en las columnas de su periódico a las siguientes líneas, por lo que le anticipa las gracias su afmo. S. S. q. b. s. m.—*Esteban Espinosa.*

Conste que hago uso de éste como réplica para conocimiento de los lectores de fuera de esta vecindad, pues los de ésta ya están de sobra informados.

Siento mucho el disgusto que manifiestan los tres señores replicantes, les ha causado el contenido de mi comunicación porque como Alcalde desearía gobernar a gusto y satisfacción de todo el vecindario; todas mis gestiones van encaminadas a este fin y si alguna vez he obrado con violencia ha sido obligado a ello por los sucesos o provocaciones de los que se consideran ofendidos.

No dudo que el caso en el primer momento produjera la alarma consiguiente, a los que no estaban enterados de los precedentes; pero tan luego el público se dió cuenta de los fines que se perseguían, se restableció la normalidad y puedo asegurar que la mayor parte de los grupos no acudieron para protestar, sino para aplaudir y defender mi determinación.

No sé cuántos son los que comparten con los replicantes el disgusto que manifiestan éstos, usando conceptos altisonantes y de mal gusto que los hombres prudentes deben omitir; pero puedo asegurárselos que después de enterado el pueblo y no por mí, sino por la realidad de los hechos, de lo ocurrido, la inmensa mayoría de la opinión me ha expresado sus simpatías por mi justo y recto proceder.

En mi comunicado no he desfigurado ningún hecho. Me he ceñido a la estricta verdad, lo que probaré oportunamente si viene el caso.

Huelga presentar hechos forjados a su manera para deducir de ellos derechos apelando a las costumbres. Aquí no hay más que en esta villa existen dos bandas de música; una que dirige don José Rodríguez y la otra don Antonio Gil; ambas han disfrutado durante el curso de mi Autoridad de iguales derechos y consideraciones para ejercitar libremente su cometido sin tener en cuenta jamás la significación política que puedan entrañar. Un número de músicos de la última y su Director el mentado don Antonio, hace algún tiempo expresaron sus propósitos de que, si tenían que pedir permiso al que suscribe como Alcalde, preferían que su orquesta dejara de tocar. Próximos al día de los hechos replatieron con jactancia sus rimbombantes frases y añadieron que en la procesión del Precepto Pascual tocarían por las calles sin el permiso de la Alcaldía. Yo consideré esta jactancia como una provocación al principio de Autoridad y pensando que si ello prosperaba legaba a mis sucesores un mal precedente, creí un deber ineludible de mi parte el evitarlo. Los hechos fueron intencionadamente consumados, a pesar de haber recibido órdenes por medio de mis agentes de que no salieran sin mi previa autorización y no tiene nada de extraño que, habiendo desobedecido mis órdenes, obrara con la energía que el caso requería.

No viene al caso la discusión de si fué uno, dos o tres los avisos recibidos.

Tanto si fué uno (como ellos confiesan) como si fueron tres, como me aseguran mis agentes y a éstos me he de atener, queda comprobado que faltaron, desobediendo mis órdenes y por lo tanto el castigo está justificado.

Tampoco viene al caso discutir si fué la conferencia celebrada con el señor Rector y clero, a una u otra hora; es lo cierto que se celebró momentos después de lo ocurrido y cuando mis ocupaciones me lo permitieron. Tampoco sé los propósitos que atribuyen dichos señores a mi digno compañero don Bartolomé Esteve, Teniente de Alcalde, de que reclminase mi proceder y que de ello haría constar en acta de este Ayuntamiento su protesta; es lo cierto que dicho señor, ni en sesión del Ayuntamiento, ni particularmente ante mí, ha reprochado mis hechos. Puede ser que antes de estar enterado debidamente del asunto y mal informado por alguien, expresara los propósitos que se le atribuyen.

No me interesa regatear los altos conceptos que en materia veterinaria y musical prodigan Vds. a su amigo don Antonio. Me alegro que así sea y le felicito por ello.

En lo que disiento del parecer de dichos Sres. es que los disturbios fueran provocados por mí, cuando queda en pleno comprobado que fueron las quiméricas interpretaciones sobre derecho, del castigado Director que al parecer no está tan bien informado de las atribuciones de una Autoridad como de las *fusas y semifusas* y del arte de curar los animales; pues evacuando la consulta que me hacen como maestro de albardas, (profesión con que me honro) les diré que las veces que he ido a comenzar alguna obra y he hallado alguien que me prohibiera el comenzarla obedecía, consignando pacíficamente mi protesta y exigiendo constancia de la prohibición y fundamento de ella, para hacer valer mi derecho de cobrar el tiempo perdido y proporcionar medios al mandante para ejercitar su acción contra el prohibente.

Y por último he de hacer constar que doy por terminado éste ya pesado debate. Necesito el tiempo de que dispongo para dedicarlo a cosas más serias y útiles, aunque sea en la construcción de albardas, que, al fin y al cabo, es mucho más práctico que lo que hacen los expresados señores.

Esteban Espinosa

Artá, 4 Mayo 1917.

El Tribunal del Jurado

En el sorteo celebrado en veinticuatro de Abril de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre, resultaron elegidos los siguientes:

Partido de Palma

Cabezas de familia.—D. Bartolomé Vadell Blasco, Palma, Concepción, 82; don Juan Moncada Vidal, id., Sol 25; don Miguel Tous Rosselló, id., Antich 59; don Antonio Vallespir Homar, idem, Mesquida 3; don Juan Cañellas Jaume, id., Socorro 154; don Jaime Pujol Moner, id., Ramba 39; don Juan Planas García, id., San Magín 136; don Onofre Alemany Bosch, Andraitx; don Mateo Alemany Mir, id.; don Nicolás Vives Cardell, Palma, San Nicolás 19; don Francisco Tomas Torrens, Lluchmayor; don Antonio Planas Alemany, Palma, Gloria 4; don Bartolomé Covas Sastre, id., Plaza San Antonio; don Francisco Cardell Munar, Algaida; don Lorenzo Marqués Moner, Sóller; don Bernardo Alcover Homar, Palma, Capuchinas 33; don Bernardo Amengual Ramis, Marratx; don Sebastián Barceló Rosselló, Pal-

ma, Indioteria; don Gaspar Calvet Sarguera, id., Alfonso XIII 85; don Matías Ripoll Salom, Deyá.

CAPACIDADES.—D. Juan Sureda Rodríguez, Palma, Santo Espíritu; don Jaime Escalas Adrover, id., Salellas 2; don Ramon Tous Santandreu, id., Son Fió; don Juan Trián Barceló, id., Mollneros; don Guillermo Calafell Obrador, id., Bayarte; don Mariano Massanet Vert, id., Obispo 14; don Juan Ginart García, id., Son Serra; don Miguel Oliver Roger, id., Teatro Balea; don Miguel Darder Moll, id., Ronda Poniente 95; don Francisco Hipólito Hernandez, id., Plaza Navegación 11; don Gabriel Oliver Mulet, id., Pont y Vich; Rafael Alorda Servera, id., Marina 50; don Francisco Vicens Morey, Andraitx; don José Morell Ballet, Palma, Concepción 22; don Miguel Kirchoffer Sorá, id., Estanco 19; don Francisco Antich Izaguirre, id., Colón 34.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.*—Don Gabriel Llabrés Ribas, Palma, Yeseros 3; don Fernando Alzamora Homar, Palma, S. Miguel; don Arnaldo Garau Cañellas, id., Peleteria; don Jaime Fuster Reus, id., Jaime II 53.

CAPACIDADES.—Don Agustín Buaes Rousset, Palma, San Nicolás 34; don Francisco Casanovas Sancho, id., Santo Domingo.

De Felanitx

Leemos en el último número del semanario «El Felanitense».

«Otro éxito más del Círculo Recreativo fué la fiesta organizada con motivo de la bendición del nuevo estandarte del Orfeón de aquella sociedad. Efectuó la religiosa ceremonia el Rdo. Cura Ecológico, y seguidamente cantó aquella nutrida masa coral la hermosa Misa «Hoc est Corpus meum» del Maestro Perossi, con un ajuste y delicadeza solo conseguibles a fuerza de voluntad en los jóvenes cantores y de laboriosidad incansable y completa suficiencia musical en quien asume la tarea de dirigirlos.

El festival se completó con la velada literario-musical celebrada en el Teatro. Los improvisados actores nos sorprendieron con una dirección correctísima y un desembarazo en la escena impropio de quienes no están acostumbrados a pisarla; los concertistas señores Portas y Roig, nos deleitaron con algunas piezas musicales, en las cuales demostró ser el primero un violinista de mucho mérito, que toca con una delicadeza sorprendente; y la orquesta, la banda de bandurrias y el Orfeón de la sociedad, completaron con algo de su repertorio el selecto y hermoso programa».

—El martes próximo se organizará en nuestra parroquia la segunda y última de las romerías anuales que suben al Oratorio de Nuestra Señora de San Salvador.

En la Misa mayor que allí se celebre ocupará el púlpito el Rdo. P. Lorenzo Riera, de San Felipe Neri.

—Accediendo en parte a lo pedido en una instancia que el Maestro de la Escuela Nacional de niños de esta ciudad D. Antonio Alomar elevó al Excmo. señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, se han recibido en dicha escuela diez mesa-bancos bipersonales, modelo del Museo Pedagógico Nacional, de los mandados construir por R. O. de 12 de Julio de 1915.

—Ayer primer viernes de mes, la Asociación de S. C. de J. de esta Parroquia, celebró Misa de comunión general en sufragio del alma de nuestro difunto y benemérito Cura Arcipreste reverendo D. Sebastián Planas, ofreciéndole también todos los asociados la comunión particular.

Fué el celebrante nuestro estimado

AVISO

ERNESTO GUARDIA, fundador, director artístico y único propietario de la acreditada FOTOGRAFIA AMER establecida desde su fundación en la calle de Quint n.º 19 junto a la Tenda Fonda participa a su distinguida y numerosa clientela que no se ha trasladado de casa, ni ha montado ninguna sucursal en Palma y que no deben confundir su acreditada casa con otra fotografía que con el mismo nombre AMER se ha establecido recientemente.

Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas, Orquestas y Masas Corales

confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca

GRAMÓFONO

Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto.

Pídanse audiciones

Tienda **El Japón**

Ecológico, quien dirigió a los asistentes una breve y fervorosa plática.

—El Presidente de la Cámara Agrícola de esta ciudad, D. Bartolomé Vaquer, nos ha enseñado un telegrama que acaba de recibir del diputado a Cortes don Valeriano Weyler, participando que se ha obtenido una concesión de 5 000 pesetas a favor de nuestra Estación Ecológica.

Esta es la segunda subvención concedida este año a dicha Estación por mediación de los señores Rosselló y Weyler».

Publicaciones recibidas

El número 101 de «Sa Marjal» inserta el siguiente sumario:

—Sapobla de Vialfács, por Francesc de Albranca; La vall de la mort (poesía) por Edmond Brazés; Efemérides; El gran milico, por A. Hernán; El Dret foral de Mallorca, por J. P.; Al Senyor Nyic, por P. S.; Crónica; y Bibliografía.

Bolletí de la Societat Arqueològica Lullana.—El último número de esta revista contiene los siguientes trabajos:

Societat Arqueològica Lullana: Junta General, de P. A. Sanxo.—Templo parroquial de Petra, por Francisco Torrens, Pbro.—Sobre un folleto de Canto llano, por Bartolomé Nigorra, Pbro.—Crónica: Jener, Febrer, Marc i Abril.—Folk lore Balear, de Mn. Antoni M. Alcover, pre.

De Ibiza

Hállase completamente restablecido de la indisposición que le aquejaba nuestro distinguido amigo el M. I. Sr. D. Isidoro Macabich, Canónigo. Lo celebramos.

—Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Josefa Escandell Tur, madre política del director de «El Resumen», don Mariano Tur. E. P. D. Reciba su familia, y en particular su hijo político señor Tur, la expresión de nuestro sentido pésame.

—La fuerza del batallón de cazadores de Ibiza ha tirado al blanco en el sitio llamado «El Soto».

—Se ha dispuesto que el 14 del actual se celebre la subasta para construir un astillero en Ibiza.

—Se están celebrando en la Catedral

Dr. L. Picallo

DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Médico especialista en las enfermedades de los niños.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Colón, mún. 34, entresuelo.

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas Rayos ultravioletas—Radium

Instituto Sureda

instalación de primer orden

José Sureda Massanet

Médico ginecólogo

DANÚS, 4

De 10 a 1

GRAN OCASIÓN

(Por poco tiempo)

Para comprar muy barato

Objetos para Regalos, Lámparas eléctricas y otros artículos de utilidad.

EL ÁGUILA—Calle Brossa

las oposiciones para la provisión de la Canongía vacante. El único aspirante es el Rdo. don Rafael Juan Escandell, Cura Párroco del Salvador.

—Ha marchado para Madrid el capellán castrense Rdo. don Pedro Rosselló.

—La Cámara de Comercio ha acordado: que sea destinado a la línea Ibiza-Barcelona un vapor de mayor tonelaje que el «Lulio» y el «Isleño», para evitar que, por falta de cabida, quede carga sin poder embarcar; darse por enterada de que el Ministro de la Guerra ha denegado la creación de una charanga para el batallón de cazadores de Ibiza; darse por enterada de una comunicación dirigida al Delegado de Hacienda sobre tenderos de Palma que vienen a vender a ésta sin estar autorizados para ello; y darse por enterada de haber declinado el Presidente el honor de acompañar a la Comisión menorquina que iba a Madrid para gestionar una línea Palma Certe, Ibiza, 4 de Mayo.

Santa Pastoral Visita

De Lloseta

A las siete de la mañana de ayer celebró el santo sacrificio de la misa nuestro señor Obispo, Dr. Doménech; le ayudaron los Rdos. Sres. Frau y Bonet, y en ella repartió el Pan de los Angeles a una multitud de fieles que deseosos de recibirlo se acercaban a la sagrada mesa.

A las diez ha administrado Su Ilustrísima el sacramento de la Confirmación a 169 niños y 163 niñas; actuaron de padrinos don Antonio Baile y su señora doña Carmen Pons, don Miguel Real y su esposa doña Antonia María Bibiloni. Acabado el acto de la Confirmación, Su Ilma. visitó el convento de monjas franciscanas. A las cinco de la tarde, acompañado del señor Cura Párroco y del señor Alcalde, se ha dirigido Su Ilma. a las escuelas de niños y niñas, donde éste dirigió varias preguntas de Catecismo a varios de los niños, teniendo para ellos frases de cariño. Poco antes de las seis visitó Su Ilma. la Capilla, la mansión y jardines del Sr. Conde de Ayamans.

A las seis y cuarto, en el auto del señor Conde de Ayamans se dirigió Su Ilma. a Binisalem; tomaron asiento en el auto para acompañar a S. Ilma. nuestro Cura Párroco don Miguel Morey y el

340 LAS RUINAS

DE MI CONVENTO 341

344 LAS RUINAS

DE MI CONVENTO 337

per el llanto. Vivamente conmovido volví los ojos a las estrellas. En esto el pequeño cabrilleo que había venido acompañándonos sin descanso, se convirtió en una verdadera marejada. En torno mío parecía que el mar estaba hirviendo a borbotones, y daba movimiento a olas grandes, como si nos fuésemos acercando a un golfo respetable. Vía la blanca espuma levantarse por encima de la borda de mi barca, y enviarme su rocío. Aquella espuma tenía a mis ojos una especie de prestigio, porque, cuando niño, si preguntaba en dónde tenía yo mi madre, me decían que su espíritu se paseaba sobre las olas. ¿Qué me quiere, pues, mi madre, la que descansa en estas profundidades? Y creía oír la voz de aquellas figuras que me decían que me detuviese y me encaminase hacia ellas, porque allí lo pasaría bien y alegremente.

Incorporéme lleno de terror porque me pareció que aquel espíritu hacía caso de las voces que de la tierra se oían, y abalanzándose hacia mí me tocaba.

—¿Qué me queréis? exclamé.

—¿No me dijisteis que queriais desembar-

car en San Telmo? me preguntó alguien al oído.

Conocí la voz de Pablo, y a él también; pero le estuve mirando un buen espacio antes de poder decirle una palabra.

—Sí, respondí al fin, ¿por qué lo decís?

—Porque, me dijo, aquella ermita es San Telmo, y a la vuelta de esta colina está el puerto que buscábamos.

Entonces amaneció. Pablo hizo entrar la barca en una caleta, casi escondida entre dos altas peñas, y cuando salté a tierra me dijo:

—Aquí os aguardaré hasta una hora después de anochecer, y si no estáis de vuelta, osaré que habéis preferido quedaros.

de sí... Cuando yo me adelantare por en medio de las sombras de la muerte, no temeré ningún daño estando tú conmigo. Dios mío: las aflicciones y los pesares con que me has castigado han sido para mí un consuelo.

Y dieron principio a la prosa, alternando la voz de los monacillos con la de los graves cenobitas.

—¡Oh! día de cólera aquéi, decían los primeros, en que el Universo mundo quedará reducido a cenizas, a tenor del oráculo de David y de las predicciones de la Sibila.

—¡Oh! que espanto, respondían los cenobitas, se apoderará de los mortales cuando el Juez vendrá a tomarles las últimas cuentas.

—Se abrirá el libro, decían aquéllos, que contiene todo cuanto para juzgar se necesita.

—Y cuando se sentará el Juez, añadian los religiosos, lo que está oculto brillará para que nada quede impune.

—Miserio de mí, exclamaba un monacillo, ¿qué diré, o a quien imploraré cuando hasta a los justos los verá trémulos?

—Sálvame, rey de reyes, fuente de bon-

cuál, sin que nos detuviésemos, echaron en el fondo de nuestra barca algunos bultos; y ni Pablo ni su hijo mostraron admiración ni preguntaron lo que aquello era. Al caer en nuestra barca el último bulto, dijo desde el buque una voz apagada:

—El negro a liebeche.

—Entonces doy con el cargamento al agua, respondió Pablo.

—Todavía no, replicó aquella voz; seguid vuestro rumbo que él vendrá a nosotros.

Cuando estuvimos a alguna distancia, vimos nuevamente brillar hacia donde dejáramos el buque algunas llamaradas fugaces.

—Buen modo de llamar la atención del negro, dijo Pablo.

—Será que ya no temen que encuentre nada a bordo, observó su hijo.

—Pues no dejáis de exponeros a muchos peligros, dije yo a mis compañeros.

—¿Qué le hemos de hacer, amigo mío? respondió Pablo; en casa he dejado mi mujer con cinco hijos.

Conocí que era muy práctico en aquella costa, que se acercaba tanto a ella que nos

alcalde don Antonio Balle; en el carruaje del señor Alcalde tomaron asiento, para acompañar al señor Obispo, los Reverendos señores Bonet, Frau y Crespi.

A la salida del pueblo acudió gran parte del pueblo para despedir a Su Ilustrísima, de quien recibió la bendición mientras una banda de música tocaba la Marcha Real. De paso para Binisalem visitó Su Ilma. la Capilla del Cocó.

Corresponsal

Lloseta, 5 de Mayo de 1917.

De Binisalem

A las siete de la mañana el Ilmo. Prelado ha celebrado misa de Comunión general. Háse acercado a la Sagrada Mesa crecísimo número de fieles. Juntamente con el Prelado han repartido el Pan Eucarístico el Párroco de ésta y el de Sant Llorens del Cardasar, señor Pascual, hijo del pueblo.

A las diez, Su Ilustrísima ha administrado el sacramento de la Confirmación a 300 niños, apadrinados por los señores Alcalde, Juez municipal y Farmacéutico don Juan Nadal.

Después ha recibido participadamente a la Comunidad parroquial.

A las cuatro de la tarde, ha visitado, acompañado del Párroco y el Alcalde, las escuelas nacionales.

Seguidamente se ha trasladado a la parroquia, donde ha administrado la Confirmación a unas 300 niñas, que han sido apadrinadas por las señoras doña Teresa Glabert, doña Teresa Salóm y doña Julia Moyá.

Por la noche han visitado el Prelado el Comité de los Exploradores con los señores instructores, y la Junta directiva de la Congregación Mariana.

Binisalem, 5 de Mayo.

Hoy a las ocho su Ilustrísima ha celebrado en la Parroquia.

A las nueve y media ha visitado, acompañado del Párroco, las Hermanas de la Caridad; y seguidamente las Trinitarias.

De vuelta a la Casa Rectoría, ha recibido el Prelado las Comisiones siguientes: Adoración Nocturna, Círculo de O. C., Caja Rural, «Liga del Bon-Mot», Patriotismo y Civismo, Congregación de N. S. de la Correa y presidentas de la Visita Domiciliaria.

A las cuatro, ha visitado al Prelado el Magnífico Ayuntamiento.

Seguidamente se ha trasladado el señor Obispo al Convento de Hermanos Agustinos, donde ha sido recibido por el Rdo. Sector del Oratorio, por la Comunidad y por un gran gentío. Después de haber orado breve rato, ha examinado el sagrario, altares y sacristía; recorriendo luego todo el convento. Habiendo descansado un momento, se ha retirado a la Rectoría, donde ha recibido la visita de una Comisión de Madres Cristianas y de Hijas de María.

Acompañado de las Autoridades, y abriendo la marcha la sección de Exploradores, se ha trasladado el Prelado a la estación.

El pueblo, en masa, ha tributado al señor Obispo una cariñosísima despedida.

Regreso del Prelado

Anoche regresó de Binisalem el Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo.

Mañana el Ilmo. Sr. Obispo reanuda la Pastoral Visita, saliendo para Alaró en el tren de las 2 de la tarde.

Vida deportiva

Fiesta del pedal

Organizada por la sociedad «Veloz Sport Balear» se celebró ayer la anunciada fiesta del Pedal, que constituyó un éxito para sus organizadores y para cuantos en ella tomaron parte.

Ante un cielo nublado, que hace temer que tan hermosa fiesta quede deslucida; pero los ciclistas son animosos, y poco a poco, van llegando a sus puntos de reunión y preparándose para pasar el día alegremente en el Arenal, término de la jornada.

La comitiva ciclista pónese en marcha, frente al Veloz, en la forma siguiente: ciclistas militares, guardia municipal, Cruz Roja, presidente del «Veloz», señor Pascual, Secretario, Sr. Pomar, y buen número de socios, todos ellos tan animosos a reunirse con sus compañeros que, formando grupos, les esperan en la puerta de San Antonio, agrupados alrededor del enorme pedal simbólico que, tripulado por el corredor Arbona, ha de servirles de guía. Poco después la enorme caravana desaparece, y el cronista, ya alejado del sport pedal, dirige lentamente a la estación a tomar el tren de las 9 30; un gentío enorme invade la estación, y todo hace sospechar que medio Palma se trasladará al Arenal para ver la fiesta.

Por fin llegamos al Arenal. Por todas partes se ven arcos, colgaduras, gallardetes, etc.; los simpáticos habitantes del Arenal preparáronse a recibir a los expedicionarios con todos los honores debidos: fondas, hostals, casas particulares, todo ha sido invadido por el gentío que de todos los pueblos cercanos ha llegado, y agóntanse rápidamente cuantos elementos de comer y beber estaban preparados.

El «Veloz» luce sus insignias y tiene establecido un centro en una hermosa finca que cede galantemente para este objeto su vice-presidente, señor Riutort, el cual, con su peculiar amabilidad, recibe y resuelve cuantas dudas y compromisos surgen por aquellos sitios.

Aparece el enorme pedal de la Casa Darder, por las calles del Arenal; las bandas de música de Luchmayor hacen oír sus notas, y la comitiva hace su entrada triunfal en el pueblo que ha de darles unas horas de hospitalidad.

Empiezan los festejos con una suelta de palamos organizada por la «Sociedad Colombiña» y dirigida por don Antonio Riquer. Después todos diríjense a la pequeña iglesia, donde el Rdo. don Andrés Pont, Párroco de Luchmayor, ha de celebrar la misa, y aprovechando esta circunstancia, dirige, durante la misma, su palabra elocuente para encaminar a sus oyentes a la práctica dominical y señalar el honesto esparcimiento que en la práctica de todo sport se encuentra; el celebrante es ayudado en este solemne acto por el Secretario del «Veloz», don Rafael Pomar.

Terminada la misa, se dirigen todos a la estación del ferrocarril, donde esperan la llegada de nuestra primera autoridad civil; son las once: al convoy se le ve avanzar lentamente, y es saludado por las bandas de música. Desciende el Sr. Alonso Martínez, y es recibido en la estación, por el alcalde de Luchmayor, por el Rdo. Sr. Pont y por la Junta del «Veloz». Pónese luego en marcha, precedidos de las bandas de música y un gentío que se va haciendo por momentos muy considerable, y tienen lugar inmediatamente unas carreras a lo largo de la calle Principal.

Después celébranse en la plaza carreras a pie con la máquina al hombro, a pie con la máquina hacia atrás, carreras de velocidad y montando hacia atrás; fueron todas ellas presenciadas por un público inmenso que rió ante los incidentes cómicos a que éstos dieron lugar. Las carreras fueron organizadas por las casas Bibiloni y Darder Hnos., cuidando de mantener el orden durante el espectáculo la guardia civil montada.

Ofrecido por el «Veloz Sport» a autoridades y prensa, verificase luego el banquete en el domicilio del activo vicepresidente, don Rafael Riutort.

Presidían la mesa el Gobernador civil, Sr. Alonso Martínez, acompañado del Rdo. don Andrés Pont, del Alcalde de Luchmayor y de la Junta del «Veloz».

El menú, admirablemente servido por el «Hotel Universo», de Luchmayor, fué preparado en la siguiente forma: Entremeses variados, Paella valenciana, Langosta Bellavista, Pava asada, Ensalada, Helado mantecado vainilla, Frutas, Vinos, Anís Maristany, «Champagne», café, licores y cigarras.

Después de la comida, hubo el señor Pascual, agradeciendo a las autoridades su asistencia, y luego los concurrentes se esparcieron por los alrededores de la casa, donde se celebró un animado baile.

Se emprendió el regreso al atardecer, llegando a Palma a las seis y media. En resumen: la fiesta resultó hermosa, y una felicitación entusiasta a cuantos han contribuido a ella.

Los servicios de la Cruz Roja fueron llevados por el cirujano del «Veloz» don José Vicens, el cual iba de pasajero en el auto de don Jaime Cabrer.

Los premios para los ciclistas más viejos y más jóvenes que concurren fueron otorgados a don Pedro Orador, de 77 años, y Pedro Darder (hijo del fabricante de bicicletas), de 4 años y medio.

Foot-ball

Ayer terminó el campeonato de foot-ball de Baleares, pues, con la retirada

del equipo «La Veda» (por diferencias surgidas entre sus propios jugadores) queda campeón para 1917 el primer team del «Alfonso XIII»; enhorabuena al once «alfonsino».

Para los días 27 y 28 del presente mes anunciase la llegada del equipo de «Colonia Güell» entre el cual y el primero del «Alfonso» se jugarán dos partidos; pasando después nuestros equipiers a Barcelona a devolverles su visita. En estos encuentros se disputarán ambos equipos la «Copa Güell», donada, para este objeto, por el Excmo. señor Conde de Güell.

Entre el 3.º y 4.º equipo del «Alfonso», se disputaron once artísticas medallas, quedando ayer tarde empatados a un goal, rifándose, en su vista, las medallas entre los equipiers.

Sotnas.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Isleña».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

Salidas

Para Barcelona, salió anoche el vapor «Mallorca».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Balear».

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Lulio» y «Menorquín», procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

El M. I. Sr. Dr. D.

José Oliver

Anteayer, sábado, a la una y cuarto de la tarde y en tren extraordinario, llegó a Sóller el cadáver del M. I. Sr. Dr. D. José Oliver, que por espacio de diez y siete años había sido Dean de nuestra Catedral Basílica.

Sin temor a exageraciones, puede afirmarse que todo Sóller acudió a la estación del ferrocarril, deseoso de testimoniar a su hijo benemérito el sentimiento que causó allí muerte tan inesperada como de todos hondamente sentida. Iban expresamente de Palma, entre otros, el Excmo. Sr. Marqués de la Torre, don Jerónimo Estades, el Médico don Juan Frontera, don Martín Marqués, don Antonio Deyá, Canónigo, los Rdos. D. Guillermo Oliver, Vicario, y don Juan Alcover, Adscrito, de la Catedral, don Jaime Borrás, Catedrático del Seminario y don Antonio Pons, Vicario del Molinar. El ciego parroquial con cruz al-

zada esperaba al cadáver en la estación. En marcha la fúnebre comitiva, iban delante del féretro hileras interminables de hombres, en las que estaban representadas todas las clases sociales de la ciudad sollerense, con niños y senos blandones. Los acentos del «Miserere» cantado a voces y con acompañamiento mezclábase con el doblar mortuorio de las campanas de la iglesia parroquial. Presidía el duelo el sobrino del ilustre finado, Rdo. D. Bernardo Oliver, Cura Económico de San Jaime de Palma, a quien acompañaban muchos deudos y amigos, y un concurso inmenso de gente que, con la plegaria en los labios, asociábase al entierro, tributo póstumo de general y público dolor por la pérdida irreparable del que siempre había puesto sus valiosos prestigios, su talento y actividad, desinteresadamente, al servicio de todos.

Dios, seguramente, habrá premiado ya las virtudes del bondadoso Dean.

Notas de Sociedad

Operación

Se halla muy restablecida en su salud doña Lorenza Carnicer, después de la importante operación quirúrgica que le practicó el doctor don Miguel Ferrando, ayudado por sus colegas señores Rotger (don Antonio) y Planas.

Lo celebramos.

Nombramientos

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Palma don Vicente Pallares Sánchez.

—Don Bartolomé Pons Vanrell ha sido nombrado secretario suplente del Juzgado municipal de Sineu.

De viaje

Hoy han llegado de Barcelona, en el «Miramar», don José Riera, don Jaime Sastre, don Guillermo Ordinas, doña María Sampol y doña Josefa Cardona.

También ha llegado don Ernesto Fajárnas, acompañado de su distinguida señora.

—Anoche salió para Barcelona, en el rápido, el director de la «Isleña», don Sebastián Simó.

Enfermos

Las noticias recibidas hoy de Barcelona, respecto al curso de la enfermedad del capitán del «Rey Jaime I» don Ricardo Terrasa, son muy satisfactorias.

Lo celebramos.

—Se halla ligeramente enfermo, guardando cama, el exdiputado provincial don Gregorio Vicens.

El Excmo. Sr. Obispo de Sión

El Excmo. Sr. Obispo de Sión se halla en franca convalecencia, según telegramas que su hermano nuestro distinguido amigo don José Cardona, Jefe de esta Central telegráfica, ha recibido de un doctor de la Real Facultad, que le asiste.

Cordialmente lo celebramos, y deseamos al ilustre enfermo pronto y total restablecimiento.

Una desgracia

Ayer, por la mañana, al desembocar la calle de San Andrés para entrar en la Herrería, recibió fuerte tope de un tranvía eléctrico don Pedro J. Bibiloni Jaume. La sacudida, recibida a brazo, le echó al suelo, dando con él con la cabeza.

Ayudado por varias personas, el señor Bibiloni, que ha sido taquillero del Teatro Lírico, pudo levantarse del suelo dirigiéndose al domicilio de su hija.

Por la tarde perdió el habla, y falleció casi repentinamente. Esto hace suponer que el señor Bibiloni debió recibir alguna lesión interior que le causó la muerte.

El finado era persona que gozaba muchas simpatías gracias a su carácter afable y bondadoso.

Reciba su atribulada familia, y en particular sus hermanos don Miguel, teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, don Gabriel, ex-alcalde de Santa María la expresión de nuestro sentido pésame.

Veladas

En la Juventud Integrada

Anoche se celebró en la Juventud Integrada la anunciada velada literario-social, que resultó lucidísima.

El vasto salón estaba totalmente ocupado por distinguida concurrencia, en la cual abundaba el bello sexo, ofreciendo brillante golpe de vista. En el estrado y sobre rojo damasco, presidía la fiesta según costumbre en la Casa, la imagen del Corazón de Jesús.

Se desarrolló el programa señalado que agradó sobremedura al auditorio, premio con nutridos aplausos a cuantos intervinieron en su desarrollo. Llamó especialmente la atención el «Orfeo Ilorquí» (no pudo asistir la masa entera, sino sólo algunos elementos), cual, bajo la experta batuta de su rector, Reverendo don Bernardo Odo, interpretó, magistralmente, las zarzuelas anunciadas, teniendo que dar algunas de ellas y cantar otra de las ante las insistentes ovaciones del público; y el notable terceto «Victorias» se lució en la ejecución de sus piezas bandurrias, guitarras y laúdes.

Al comienzo de la velada, se leyó la carta del Jefe del Partido, don Juan Olazabal, expresando su satisfacción por los éxitos de la Juventud y alentando a continuar laborando por los ideales integrados.

La Juventud Antoniana

Lucidísima en extremo resultó la velada que la Juventud Antoniana celebró sábado en el Círculo de Obreros Católicos, con arreglo al programa que publicamos en estas columnas.

La falta de espacio nos impide narla extensamente, debiendo limitarnos a señalar que constituyó un completo y verdadero éxito para la animosa Juventud, a la que dedicó calurosos elogios numerosa concurrencia.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial.--Dos pesqueros españoles hundidos: de ello resultan responsables dos barcos franceses.--En el Reichstag se discuten las condiciones de paz.--Declaraciones de Dato.--China y Alemania: la declaración de guerra se producirá en la próxima semana.--El sexto empréstito austro-húngaro.--Nuevos e importantes hundimientos.--El Papa y guerra.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 6 (5 30)

Dos pesqueros franceses se refugian detrás de otros dos españoles.—El submarino que los perseguía hundió a éstos.—Las tripulaciones.—Lo que dice «El Siglo Futuro»

El Gobernador de Vizcaya cuenta el torpedeamiento de dos pesqueros españoles, de los llamados mamelenas, en la siguiente forma:

«Entre 8 y 9 de la mañana, hallándose dos mamelenas pescando a unas 32 mi-

llas de la costa, otra pareja de pesqueros franceses armados dispararon contra un submarino que les hizo señas de que pasaran.

Los barcos españoles iban a ejecutar la orden; pero los franceses, más pequeños que las mamelenas, maniobraron hasta pegarse materialmente a ellas, intentando pasar a su bordo las tripulaciones.

El submarino, entonces, rompió el fuego contra todos, hundiendo enseguida una mamelena y averigiando a otra, que luego se hundió también.

Las tripulaciones se arrojaron al mar, refugiándose en los botes.

Se salvaron tres marineros españoles. Los pesqueros franceses huieron, persiguiéndoles el submarino.

Se ignora la suerte que hayan podido correr.

Creése que a bordo de una mamelena quedó el cadáver del marinero Amazabal, muerto por las balas.

Los patronos de ambas mamelenas y otros marineros se ahogaron.

Un maquinista murió a consecuencia de un disparo.

«El Siglo Futuro» publica también el relato del hundimiento referido, en una interesantísima información.

Confirma el hecho de que los pesqueros franceses se arrojaron a los españo-

les, maniobrando en la misma forma que estos al hallarse detrás, debiéndose a ello el hundimiento de nuestras mamelenas y la muerte de nuestros compatriotas.

Hace constar «El Siglo Futuro» que los pesqueros españoles no pudieron izar la bandera patria; cuando iban a hacerlo, ya se les hundió.

Además, confirma que los pesqueros franceses, amparados por los españoles, hicieron fuego contra el submarino.

Fué entonces que éste, abriendo a su vez el fuego, hundió a los nuestros.

Noticia desmentida

El Jefe del Gobierno, señor García Prieto, nos ha negado que dos buques

extranjeros hayan sido objeto de una agresión en el puerto de Bilbao.

En el Reichstag alemán.—Las condiciones de paz

Nauen.—La fracción conservadora del Reichstag ha presentado una proposición diciendo que el acuerdo adoptado por el Comité social democrata referente a concertar la paz sin anexiones ni indemnizaciones ha inquietado, «porque —dice— tal paz no respondería a la necesidad del pueblo alemán».

Se pregunta en la proposición la actitud que piensa seguir el Canciller sobre este asunto.

Después de leído dicho documento,

habló el Ministro señor Eiferich, dando a entender que el Canciller lo contestaría dentro de dos semanas.

Noticia inexacta

Nauen.—Es inexacto que haya pasado sus pasaportes el Ministro de Chile a Berlín.

Fiestas en Varsovia

Varsovia.—Con gran animación se celebró en esta capital la fiesta nacional.

El Arzobispo celebró solemne misa en la Catedral.

Hubo desfile de tropas. Por la tarde se celebró una fiesta

338

LAS RUINAS

DE MI CONVENTO

343

CAPÍTULO XXXVII

Mis horas fúnebres.

salpicó a veces la espuma de las olas que rompían contra las peñas; y una vez se metió en una cala pequeña y de poco fondo, sin dar indicios de la menor zozobra. Pero luego conocí lo que era. En aquella cala le esperaban unos, no sé si hombres o mujeres, que recibieron los bultos que del buque nos habían echado. Con el mismo silencio y prontitud con que los habíamos recibido, los entregamos. Nuestra barca pareció removerse de contento a uno y otro lado, aligerada de la carga que tan de improviso recibí. Continuaba soplando un vientecillo fresco, y sintiéndome algo mareado, me tendí. El cielo estaba hermoso. El balanceo del buque, cuando era suave, me adormecía un momento; pero si era muy vivo, o le acompañaba algún crugido, temeroso de caerme al agua, me ponía sobre mí, y hacía un esfuerzo para mantenerme despierto. Púsemme a contar estrellas, mas luego me cansé. Entonces quise recordar las constelaciones, y buscarlas encima de mi cabeza. No me fué posible fijar los ojos o por lo menos el pensamiento en ninguna. Tan pronto las encontraba como las perdía, y tan pronto sin verlas me las re-

presentaba en la mente, como viéndolas dejaba de pensar en ellas. Mi atención estaba fija en un punto de donde hacía yo estudio para apartarla, y lo hacía en vano. El menor seno que presentaba la costa me parecía el puerto del Abrigo, o el recodo de Calasas. Si en alguna altura divisaba una torre, tomábala por aquella ermita que tan presente en la imaginación tenía. Y si algún árbol se me cía a impulsos del viento sobre alguna colina, creía ver las espas, todavía indecisas, del molino de viento que tantas veces volteó. Hasta llegué una vez a fijar toda mi atención en un objeto que veía vagamente, y me pareció ser una joven, melancólica y llorosa, que, sentada a la orilla del mar, miraba hacia mí, y sin verme rompía en los más profundos sollozos. Mas no me movía a compasión, y frío e impassible entregábase a todos los caprichos del balanceo. Pero al lado de aquella joven se levantaba otra figura, luego otra y otras; la una me veía bien y me tendía sus brazos; ésta parecía llamarme por mi nombre; otra se estiraba por verme mejor; y en un punto más lejano aparecía una ensimismada, cabizbeja, a punto de llorar y sin rom-

DE MI CONVENTO

339

Universidad, y por la noche otra en el Teatro.

Barcos hundidos

Nauen.—Los submarinos han hundido diez nuevos barcos, que desplazaban, en total, 56.000 toneladas.

Madrid, 7 (7'00)

Comunicado oficial alemán

Koenigswaterhausen.—El Gran Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Rechazamos fuertes avances de los enemigos al Sur de Scarpa. Los cañones grandes bajas.

Al Sur de Cambrai el enemigo llevó a cabo un ataque en un frente de tres kilómetros entre Villor y Connellen.

Después de hacerle fracasar el intento de perforación de la línea alemana del Aisne, en cuya empresa nuestros enemigos no escatimó medios, tanto de infantería como de artillería, los franco-ingleses intentaron llevar a cabo una nueva perforación desde el Norte de Reims hasta la Champagne, esta vez en un frente de una anchura de 35 kilómetros.

La batalla duró hasta entrada la noche. El empuje gigantesco del enemigo fué rechazado en luchas cuerpo a cuerpo y después de haber destruido, a cañonazos, las columnas asaltantes.

En ciertos sitios se lucha todavía para su posesión. Las avanzadas francesas asaltaron violentamente, sin tener en cuenta las bajas que sufrían, el monte de Inviesno, que habíamos devastado.

La altura lindante con el pueblo de Chevreux está en poder del enemigo. Hemos varios cientos de prisioneros.

Aguardamos, confiadísimo, nuevos ataques del enemigo. Rechazamos pequeños ataques en Zaneusteville.

Desde el día 5 de Mayo hemos aprisionado al Sureste de Nauroy 672 enemigos a quienes cogimos, además, 20 ametralladoras y 50 fusiles.

En lucha aérea hemos perdido catorce aparatos y dos globos cautivos. Sobre Odessa ha volado un avión alemán.

En la Macedonia ha habido cañoneo. Parte oficial francés

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la tarde.

Dice así: «Los alemanes, empleando grandes contingentes, contra-atacaron violentamente en nuestras posiciones del Noroeste de Soissons.

La lucha ha resultado encarnadísima en Laffant, al Norte de Freidemont, en Laonnais y en Cerny.

Rechazamos, en lucha cuerpo a cuerpo, a las tropas germanas. Conservamos las posiciones.

Los alemanes tuvieron grandes bajas. Nos hemos adueñado de la altura mayor que atraviesa el Camino de las damas.

En un frente de treinta kilómetros hemos hecho 5800 prisioneros y hemos cogido siete cañones.

En Reims ha habido cañoneo. En la Champagne, después de un sangriento combate, nos hemos apoderado de un punto fortificado, situado en el monte Cornillot.

Anoche bombardearon nuestros aviones los depósitos, las organizaciones y las fábricas alemanas de Hagidarr causando incendios.

Derribamos, a cañonazos, tres taubes alemanes.

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial: «Ha habido cañoneo en el Trentino, en Astico y en Asiatico.

El cañoneo enemigo se ha intensificado en los montes Julianos, Goritzia y en el Carso.

Confestamos cañoneando otras posiciones enemigas, obteniendo éxito. Nos apoderamos de una avanzada enemiga situada al Sureste de Goritzia.

Rechazamos allí grandes contraataques del enemigo.

Pidiendo la Legión de honor

Paris.—Los diputados por Reims han pedido la concesión de la Legión de honor al Cardenal Luçon y a los habitantes de Reims que no han abandonado la ciudad a pesar del intenso cañoneo de que ésta ha sido objeto.

Declaraciones de Dato

Paris.—El periódico «Le Petit Parisien» publica unas declaraciones hechas por el jefe del partido conservador español, señor Dato.

Según dicho periódico, el señor Dato ha dicho que no podía hablar porque era jefe del partido conservador y, como tal, podía volver a gobernar.

«Si hiciera declaraciones francófilas —añadió—, no servirían ellas de nada, y, en cambio, me dificultarían en el desempeño del Poder.

Nada, pues, puede hacer mi opinión». En cuanto al discurso del señor Maura, dijo el señor Dato:

«El señor Maura no habló en nombre del partido conservador, porque bien conocida es nuestra actitud, guardadora siempre de la neutralidad y además, de interés y la dignidad del país.

Las reivindicaciones pedidas por el señor Maura sobre Gibraltar son encantadoras. Pero, entre tanto, y en estos momentos, hay alguna candidez en semejantes propósitos».

En Estados Unidos se castiga a los que hagan manejos en favor de una paz por separado entre Rusia y Alemania.

Washington.—Se adoptan medidas para controlar elementos que cooperan al propósito de hacer la paz por separado entre Rusia y Alemania.

Los autores de dichos manejos serán castigados.

Misión importante del Kaiser a un país neutral?

Berna.—Las últimas noticias recibidas de Munich dicen que el Kaiser encargará al señor Conde de Bortorf de una misión importante en un país neutral.

Balfour, en el Parlamento yanqui

Washington.—El Ministro Sr. Balfour ha sido recibido en la Cámara. Se pronunciaron discursos.

Madrid, 7 (2'10)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha dado a la publicidad el siguiente parte oficial: «El enemigo hizo explotar una mina al Norte de Zberew.

En el resto de los frentes no ha habido cambios. Nuestros hidroplanos incendiaron el campamento enemigo de Sagrado.

Los aviones enemigos llevaron a cabo reconocimientos en Trieste, no obteniendo éxito. Nuevamente atacaron nuestros aviones las estaciones de Tesso, Castellamare, Orceña y los depósitos de Pescara.

Regresaron indemnes. Sobre una proposición

Nauen.—La comisión del Reichstag ha continuado las deliberaciones sobre la proposición de los partidos católico, liberal, nacional, radical y progresista, en que piden que, en caso de guerra, como en la actualidad, el Reichstag se considere reunido permanentemente.

La Comisión acordó volverse a reunir para dictaminar. Los buques suecos detenidos en Inglaterra

Nauen.—Los barcos suecos que se hallaban detenidos en puertos ingleses no pueden salir porque las autoridades británicas se lo han prohibido.

«La «Entente» influye en la actitud de Milinkof?

Nauen.—Se dice que las declaraciones de Milinkof, el jefe del Gobierno ruso, en favor de la continuación de la guerra, influyen sobre aquel político.

Buques hundidos

Nauen.—Transmiten de Berlín el siguiente comunicado oficial: «Los últimos éxitos de los submarinos han consistido en el hundimiento de siete vapores y cinco veleros, que desplazaban, en total, 51.000 toneladas.

También han sido hundidos otros diez barcos en el Canal de la Mancha.

Entre los barcos echados a pique en dicho Canal figuran los ingleses «Queens town», «Aethusa», «John Beart», «Aputri», «Lena», «Tanquet» y «Lolena», y el francés «Manche».

Los demás buques hundidos son desconocidos. China y Alemania.—La declaración de guerra se hará en la próxima semana

Lyon.—Dicen de China que el primer Ministro ha declarado en el Parlamento que la declaración de guerra a Alemania se ha aplazado, y añadió que se haría en la próxima semana.

Este aplazamiento obedece al propósito de que las agrupaciones políticas den sobre ella, su opinión.

Entre tanto, se ha advertido a las Legaciones chinas que se está redactando la declaración de guerra.

Probablemente, ésta se redactará en términos análogos a la de Estados Unidos. Este año los alemanes no tendrán tregua

Paris.—El periódico «L'Echo de Paris» dice que los alemanes este año no tendrán tregua.

Añade que así lo acordaron ayer los generales alemanes.

De esta mañana

Madrid, 7 (5'30)

Vapores noruegos hundidos.—Los tripulantes, en Gijón

Gijón.—Los pesqueros «Ana María», «Cristina III», «Ramona» y «Alicia» han traído a este puerto 43 marinos.

Pertenecían a la dotación de los vapores noruegos «Gurtg» y «Von». Ambos fueron hundidos por un submarino.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Al Oeste de Craone se desarrollan nuevos combates. En contra de lo dicho en el comunicado de la tarde de hoy, el monte de Chevreux no ha sido tomado por los franceses, y se halla seguro en nuestras manos».

Más buques hundidos.—Los tripulantes desembarcan en El Ferrol

El Ferrol.—Los submarinos de los Imperios centrales han hundido a dos nuevos vapores: el italiano «Zeba» y el noruego «Tromp».

Cincuenta individuos de la dotación de ambos buques han llegado a éste puerto.

El sexto empréstito austro-húngaro

Viena.—Según declaraciones hechas por el Ministro de Hacienda, se emitirá en breve el sexto empréstito de guerra austro-húngaro.

Este se hará al interés del cinco y medio por ciento, y estará libre de derechos. Será amortizable.

También se emitirán bonos al mismo tipo y con amortización en 1.º de Mayo de 1925.

Barcelona 23 tripulantes del vapor griego «Joannes», torpedeado por un submarino.

Dichos tripulantes desembarcaron en este puerto hace algunos días.

Parte oficial francés de la noche

Paris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial francés de la noche:

«Extendimos el terreno conquistado al Norte de Soissons. Nos apoderamos de varios puntos de apoyo al Norte del molino de Laffat, al Norte de Daye-Lyon y en Laonnais.

Ha habido cañoneo en el Camino de las damas, donde los alemanes han contra-atacado.

En las posiciones de la granja de Freidemont, de la planicie de Vauclerc y del sector de Craonne mantuvimos todas las ganancias.

Causamos allí a los germanos grandes bajas, y obligamos a retirarse en desorden a los destacamentos enemigos.

Llevamos cogidos más de 6.100 prisioneros. Un sólo cuerpo de ejército francés se apoderó de casi toda la línea de Siegtryed.

En el resto del frente hubo cañoneo. La Bolsa

Madrid, 6 (5'30)

Cotización del sábado

Interior contado 75 65

Amortizable 5 por 100 95 50

Amortizable nuevo 00 00

Banco de España 452 00

Compañía Tebasera 000 00

Francos 79 05

Libras 21 50

Extarior 82 60

Los toros

Madrid, 7 (2'10)

En la plaza de Madrid.—Cogida de Celita

Con ganado del Duque de Veragua se celebró ayer la anunciada corrida de toros en la plaza de Madrid.

En el primero Gaona brinda por los Infantes. Muletea movido y da una estocada regular.

En el cuarto muletea defendiéndose y da una estocada desprendida.

Celita veroniquea en el segundo, y el toro le derriba. Después de los pases de muleta, da una entera buena en todo lo alto, saliendo enganchado. Se le recoge, resultando herido en la cara.

Gaona descabella al quinto, después de poner dos pares superiores al quibro.

Al tercero le ha propinado Fortuna una estocada colosal, que le vale ovación y oreja.

En el sexto hace una faena parada, dando dos pinchazos y una estocada buena.

Celita tiene una herida contusa con desgarre total del labio superior y tabique nasal. Entró en la enfermería con gran hemorragia. Se le ligaron las arterias, siendo la cura dolorosísima. Después fué trasladado a su domicilio.

En Valencia.—Paco Madrid es volteado

Con Veraguas se ha celebrado la corrida en la plaza de Valencia.

Paco Madrid ha estado colosal, dando un mete y saca que le ha valido la oreja y el rabo.

Fué volteado, pero Saleri le libró de la muerte en un quite oportunísimo.

Madrid le abraza y el público le ovaciona. Saleri también ha estado superior en sus toros.

Silvetti, regular. En Bilbao.—«El fenómeno», se luce

Bilbao.—Corrida con ganado de Contreras.

Gallito ha estado regular, consiguiendo algunas broncas.

Beimonte ha veroniqueado superiormente, luciendo una de moinetes que el público se venía abajo. Faena inmensa, verónicas estupendas, molinetes ceñidísimos, estocadas colosales, pases coreados, ovaciones y orejas. El fenómeno se ha lucido.

Declaraciones de Aguilera

Madrid, 6 (5'30)

Proyectos y disposiciones

El Ministro de la Guerra, general Aguilera, nos ha dicho a los periodistas que se propone encaminar sus gestiones a implantar las reformas y mejoras necesarias en el ejército, y a vigilar y exigir el cumplimiento estricto de lo establecido actualmente.

El general Aguilera nos ha dicho, además, que ha dirigido una circular a los Capitanes generales para que exciten el celo de las autoridades inferiores al objeto de que exijan éstas a sus subordinados el exacto cumplimiento de su deber, dentro del cual está la presencia real y efectiva en sus destinos de los generales, jefes, oficiales, clases y soldados.

Ha dispuesto también el Ministro que la tolerancia respecto del personal considerado como pasivo, como es el que presta sus servicios en las Zonas y Casas de reclutamiento, Batallones de reserva, Comisiones mixtas, Cría caballar, etc. cese en absoluto desde el momento en que se exige al personal que resida constantemente en las localidades donde radican sus organismos, ausentándose solo en casos justificadísimos y previa licencia.

Congresos en Sevilla

Madrid, 7 (1'00)

En el acto de la clausura del Congreso de Arquitectos.—Discurso de S. M. el Rey

En el acto de la clausura del Congreso de Arquitectos que se ha celebrado en Sevilla, el Monarca leyó un elocuente discurso.

Comenzó complaciéndose de los trabajos realizados porque ellos, dijo, ofrecen un optimismo alentador.

Las ciudades, lo mismo que las personas, añadió el Monarca, tienen fisonomía propia, que debe transmitirse a las futuras generaciones para que las mu-

danzas no destruyan las grandezas pasadas.

Seguid, dijo, realizando bellos propósitos, en beneficio de vuestra patria. Hoy la guerra devasta las grandes ciudades; bueno es que nos preocupemos de hacer otras tan grandes, tan hermosas y tan higiénicas como las actuales.

En estos momentos difíciles, prosiguió el Rey, la energía de España se manifiesta por sus obras y tareas, gratas a Dios y útiles a los hombres, como las que hoy finalizáis y por las cuales os felicitó.

Os acompaña, terminó, la nación entera. El de Ciencias.—Sesión inaugural.—Discursos

Sevilla.—La sesión inaugural del Congreso de Ciencias se celebró en el Teatro de San Fernando.

La sala estaba brillantísima. Asistieron eminentes personalidades. Al aparecer S. M. el Rey en el escenario, fué objeto de una gran ovación.

El Rector de la Universidad, señor Candau, pronunció un breve discurso. Después habló el Rector de la Universidad de Oporto.

A continuación pronunció un discurso el señor Dato.

Con gran elocuencia enaltecíó al Monarca, diciendo de él que está atento a toda manifestación de vida y de progreso de la nación.

Habló del socialismo científico, afirmando que Francia ha logrado un gran triunfo llevando al socialismo a la guerra, en defensa de la patria.

Terminó haciendo votos para que al final de la guerra se abra una nueva era de progreso, en la que triunfen la paz y el amor al trabajo.

El jefe del partido conservador fué ovacionado. Otro discurso del Rey

En la apertura del Congreso de Ciencias el Monarca también pronunció un discurso.

«Vuestra labor, dijo, alcanzará fervorosos elogios, porque dais ejemplo de amor a la patria.

No nos hemos de limitar a mantener el territorio, sino que los talentos lo han de cultivar y defender.

De todos necesita la patria. Los espíritus poderosos que están consagrados a altas funciones, persistan defendiendo las banderas tan justamente amadas.

Afortunadamente conservamos la neutralidad para dedicarnos a obras como la que inauguramos, reveladora de intelectualismo.

Os está reservado el papel de rendir culto a la ciencia, mientras otros intervienen en una tragedia que será asombro y espanto de la historia.

La labor científica de España es, además, humanitaria, y no se podrá decir que haya sido infecunda.

Nosotros podemos decir a las naciones:—mientras vosotros luchabais, España guardaba los atributos de la paz, que brinda al mundo dulce y bienhechor sosiego».

El Monarca fué ovacionado. Política

Madrid, 6 (5'30)

Manifestaciones de García Prieto.—La reapertura de las Cortes

Los periodistas hablamos ayer tarde con el jefe del Gobierno, Sr. García Prieto.

Este nos dijo que todavía no ha fijado la fecha en que ha de tener lugar la reapertura de las Cortes.

Luego nos anunció que conferenciará con el Sr. Conde de Romanones para liquidar varios asuntos pendientes.

El Papa y la guerra

Madrid 7 (1'00)

Carta de S. S. a los católicos.—Exhortación a la paz

Roma.—«L'Osservatore Romano» publica una carta del Papa recordando el llamamiento que hizo a los católicos para que consagren sus hogares al Corazón de Jesús y difundan la humildad y la mansedumbre que ha de preparar los espíritus a la paz.

La carta de S. S. señala los caminos para alcanzar la tranquilidad, preparando el edificio de una paz duradera que aleje los propósitos de destrucción y muerte.

Aunque Nuestra voz, dice, no haya sido escuchada, espero que en la cercana paz todos los hombres volverán a ser hermanos.

S. S. suplica a los gobernantes que hagan llegar esta voz a sus pueblos, exhortando a todos a que en el próximo Junio invoquen al Corazón de Jesús y a Nuestra Señora de la Paz.

Termina enviando su apostólica bendición. Recordando la invitación a S. S. para que se trasladara al Escorial.—Lo que dice un diario italiano

Roma.—Con motivo de la estancia en Roma del Cardenal Guisasaola, un periódico recuerda la Pastoral que el Primado de España publicó, invitando a S. S. el Papa a que se trasladara a El Escorial en caso de que las circunstancias lo hicieran imprescindible.

Dicho diario dice que el Primado se convencerá de que el peligro no existe y de que Italia, aun dentro de la guerra, sabe mantener la libertad e independencia de la Iglesia.

Asegura que en todos los países hay hombres y partidos hostiles a la religión; pero que el Gobierno y el pueblo italiano han demostrado que desean la seguridad del Papa para mantener un espíritu de unión sagrada que lleve a Italia a la paz y a la victoria final.

De esta mañana

Madrid, 7 (5'30)

DE S. VILLA

Inaugurando una Exposición

Sevilla.—S. M. el Rey ha inaugurado la Exposición de material científico.

Está instalada en los pabellones de la Exposición hispano-americana.

Recepción en el Ayuntamiento.—Un té

Sevilla.—En el Ayuntamiento se celebró ayer una recepción.

Asistieron a ella el Sr. Dato, el ministro Sr. Francos Rodríguez y las autoridades.

Los asistentes visitaron el Archivo de documentos de la ciudad.

Allí se les obsequió con un té de honor. Marcha del Rey

Sevilla.—En el expreso ha emprendido el viaje de regreso a Madrid S. M. el Rey.

Enorme público le tributó brillante despedida. DE ROMA

La beatificación de Sor Ana de San Bartolomé.—Gran solemnidad.—La asistencia.—Actos religiosos

Roma.—Con gran solemnidad se ha celebrado la beatificación de Sor Ana de San Bartolomé en la Basílica de San Pedro, adornada con riquísimos paramentos y esplendorosa iluminación eléctrica.

La nueva Beata ha sido pintada por Sontella, ostentándose el cuadro en el altar mayor.

Han asistido a las fiestas trece Cardenales, entre ellos el Primado de España, Monseñor Guisasaola; veinticinco Obispos, entre los cuales figuraban los de Jaca, Barcelona, Badajoz y Solsona; los Consultores de las Congregaciones de Ritos; Hermanos y Hermanas Carmelitas; el Embajador de España en el Vaticano, señor Calbetón; el Ministro de Bélgica y representantes de todas las órdenes religiosas.

Por la tarde el Pontífice, sobre la silla gestatoria y seguido de una corte de treinta Cardenales y cuarenta Obispos, bajó a la Basílica, orando ante el altar provisional de la Beata.

La fiesta ha resultado brillantísima, asistiendo más de 4.000 personas. Nomenclatura

Roma.—«L'Osservatore Romano» dice que S. S. ha nombrado a Monseñor Cavati Secretario de la Congregación de asuntos eclesiásticos extraordinarios.

DE PROVINCIAS

De Oviedo.—La huelga de tabajeros.—Otra huelga

Oviedo.—Continúa la huelga de tabajeros.

El Ayuntamiento abrió varios puestos para la venta de carne. Acudió a ellos gran gentío.

Las necesidades de la población han quedado cubiertas.

Se han declarado en huelga los obreros de Duro Felguera.

Reclaman entrar al trabajo a las seis y que se les dé una hora para comer.

De Salamanca.—Inauguración de un Circulo tradicionalista

Salamanca.—Se ha realizado la inauguración de un nuevo Circulo Tradicionalista.

En el acto reinó grande entusiasmo. Pronunciaron discursos los Sres. Rubio, Romo, Amador y Tavera.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 7 (5'30)

El tiempo

Ayer reinó un tiempo espléndido. Se vieron ya muchos trajes primaverales.

La Jura de la bandera

En el paseo de Gracia se celebró ayer la Jura de la bandera.

Los balcones estaban adornados. En las tribunas al efecto preparadas se colocaron las autoridades e invitados.

El desfile de tropas resultó brillantísimo, durando cinco cuartos de hora.

Siete bandas militares ejecutaron la Marcha Real.

Catda

Durante el desfile de tropas se cayó de un balcón una muchacha, resultando herida grave.

Cuestación a beneficio de la Cruz Roja

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las novedades para **PRIMAVERA Y VERANO**

Las que se detallan con gran baratura

Sastrería, Camisería, Mercería,
Pañería, Sedería Lanería, Pañolería

GRAN SECCION DE CALZADO

¡¡ATENCIÓN!! 1.000 pares de calzado para Señora todo piel y suela a 8 pesetas



Depósito exclusivo de máquinas parlantes **PATHEFONO**

Discos a 5 pesetas.--Impresionados por los más notables artistas como Titta Rufo, Caruso, Constantin

Scampini, Tedeschi, Blanchard, Titto Schipa y tiples como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÚNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC.
LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Mayo el vapor

Bolmes

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá fijamente de este puerto el día 9 de Mayo el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores viajeros a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que ser para reservarla la cabida necesaria.
NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 5, 7 y 8.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía: SEÑORES DIAMAS PIZA & C. S. en C. San Miguel, 29, Palma

Juventud eterna

Se consigue usando el AGUA TRIUNFANTE PROGRESIVA.

La única verdad para hacer desaparecer las canas. Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud. Nomancha el cutis ni la ropa. **PRECIO: 5 PESETAS FRASCO**
De venta en Palma; en la Perfumería Inglesa, Cadena, 6.—Perfumería La Oriental, Quint, 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Casals, Brozas, 10, y en Soller, Hermanos Estados, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

A los Agricultores y Ganaderos Abono MARTZ

El mejor y más económico que contiene todas las materias fertilizantes necesarias incluso potencia radio activa. Precio por cien kilos 15 pesetas.

FOSFATONA

El mejor alimento nutritivo para toda clase de animales y preservativa de enfermedades.

Ventas al detalle, calle Sindicato 177, Droguería M. Pons y C.ª, y en todos los pueblos de la Isla.

Únicos representantes en Baleares, Sucesores de B. Estela, Calle Marina, 72.

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Cámaras

E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

CALENCIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no moviera los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Masura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrofutas, granos, etc. y siempre que este indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valencieta.

MURATTIS

Son los mejores cigarrillos

De venta Principales Estancos.

Liga de Propietarios de líneas Urbanas

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INDICACIONES	OBSERVACIONES
Melador	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcc.
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio o indust.
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha caps. íd., propio para coche
Calle Felu	11	2.º	Brozas, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izda.	Agua a grifo
Colón	64	2.º	Mercería Colón	Mucha capacidad, agua, etc., comodid.

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el día 9 de Mayo de Barcelona, el 10 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, Buenos Aires.
El vapor **P. de Sadrategui** saldrá el día 14 de Mayo de Bilbao y Santander y el 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 1.º de Mayo de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Mélico.
El vapor **Reina M. Cristina** saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana Veracruz Admito carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor **Montserrat** saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos de Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **C. de Eizaguirre** saldrá el día 26 de Mayo de Barcelona, para Alajandria (facultativa) y Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor **Santa Isabel** saldrá el día 2 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, temas escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como he acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para Informes y despacho de pasajes dirigirse a: **Señores M. Granada y C.ª S. en C.**—Plaza de Antonio Maura núm. 4, Palma

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS. (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Ferrajes y Medidas.

Vinagras y herrajes para puertas

PLAZA RAMON DE SOLLI—PALMA

TEL. 14 KUPERAZNA. Local 11—PALMA DE MALLORCA

Joven

Se ofrece para oficinas e comercio particular.
Razón: Centro de Anuncios.

Peluquera peinadora

Se ofrece a domicilio, para labores de peinado, en esta ciudad, calle de Felu, Buialta, 10.

Venta

Se desea vender una casa, en esta ciudad, calle de Felu, Informes: Brozas, 19, Libre

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios módicos, de toda clase de modelos, dibujos, propios para Herreros, plateros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebautistas, Marinos, Veterinarios, Asociaciones etc. etc. etc. como también sellos de tamaño

Sellos para embaldosados

Festones

Medallas-Distintos

Cajas rotuladoras

Papel con membranas en capacidad en

SELLOS RIGIDOS

Sellos para lastr y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

PLAZA SANTA EULALIA,